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 １  学校や家庭での生活と学習状況 
 

Ⅰ あなたの学校生活と学習状況について質問します。 

 問１ 部活動について，次の質問に答えてください。 

  (1) あなたは現在「部活動」をしていますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

  (2) あなたが所属している部局は，休日（土日）にも活動していますか。最も近いものを一つ 

   選んでください。体育系の部活動は「夏季」を想定してください。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６８％ ２１％ １１％ 

４％ ３３％ ５５％ ８％ 

体育系の部活動に所属している。 

文化系の部活動に所属している。 

部活動に所属していたが現在は退部している。 

入学時から現在まで部活動には所属していない。 

７５％ １１％ 

１０％ ２０％ ６０％ １０％ 

基本的に土日とも活動している。 

土日のうち１日活動している。 

大会が近い時などを除いては，基本的に土日とも活動していない。 

基本的に土日は活動していない。 

９％ ５％ 
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  (3) あなたは部活動と学業との両立が果たされていると思いますか。あなたの状況に最も近いも

のを一つ選んでください。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

  (4) 部活動に加入していないことで，家庭での学習時間がより多く確保できていると思います 

   か。最も近いものを一つ選んでください。※部活動に加入していない生徒を対象 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 問２ あなたは，どのくらいの頻度で家庭学習に取り組んでいますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

５９％ ９％ 

３８％ ４０％ １３％ ９％ 

部活動と学業との両立がしっかり果たされていると思う。 

部活動と学業との両立がおおむね果たされていると思う。 

勉強が大切だと感じてはいるが，部活動が忙しく学業が追い付いていない。 

部活動を最優先にしているため，学業がおろそかでもよいと思う。 

３２％ 

３１％ ６９％ 

３０％ ７０％ 

部活動に加入していないぶん，家庭ではたくさん学習できていると思う。 

部活動に加入していないからといって，家庭でたくさん学習しているわけではな 

いと思う。 

１０％ ２３％ 

３５％ ２６％ １３％ ２６％ 

｢毎日｣ または「ほぼ毎日」必ず家庭学習に取り組んでいる。 

｢週に３回以上｣ 家庭学習に取り組んでいる。 

｢週に１～２回｣ 家庭学習に取り組んでいる。 

ほとんど家庭学習していない。 

２４％ ４３％ 
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 問３ １回あたりの家庭学習で，あなたは平均してどのくらい時間をかけていますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 問４ あなたは，土日または祝日に家庭学習に取り組んでいますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 問５ あなたは昨年に比べて，家庭学習の時間（宿題でもよい／授業時間以外であれば学校でも 

   よい）はどう変化していますか。最も近いものを一つ選んでください。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

１３％ ５％ 

２６％ ４７％ ２２％ ５％ 

30 分未満 

30 分から１時間 

１時間から２時間 

２時間以上 

５５％ ２７％ 

１７％ ３８％ 

１０％ ３６％ １８％ ３６％ 

平日よりも長い時間をかけて家庭学習に取り組んでいる。 

平日と同じくらいの時間をかけて家庭学習に取り組んでいる。 

平日よりも時間は短いが家庭学習には取り組んでいる。 

土日や祝日はほとんど家庭学習に取り組んでいない。 

３２％ １３％ 

５９％ ４１％ 

８２％ １８％ 

どちらかといえば「増えた」ように感じる。 

どちらかといえば「減った」ように感じる。 
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 問６ 先生が宿題や小テストの実施などを課さなければ，あなたの家庭での学習時間は減ってし 

   まうと思いますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 問７ 授業で「わからないところ」があった場合，あなたはどのように対処しますか。最も近い 

   ものを一つ選んでください。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 問８ 生徒の家庭学習を促すため，宿題や小テストなどを課すことにあなたは賛成ですか，反対 

   ですか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

２９％ ８％ 

１３％ ４２％ ３７％ ８％ 

とてもそう思う 

どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない 

まったくそう思わない 

４６％ １７％ 

３３％ ３％ 

５０％ ８％ ３６％ ６％ 

参考書などを用いて自分で調べてみる。 

先生に個別に質問をする。 

友だちにきく。 

そのまま放置してしまう。 

１５％ ４９％ 

７９％ ２１％ 

８２％ １８％ 

賛成である（宿題や小テストがないと学習しないと思う） 

反対である（宿題や小テストがなくとも学習すると思う） 
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Ⅱ 今回の「前期中間考査」について質問します。 

 問１ あなたの「世界史Ａ／日本史Ａ」の得点について，該当するものの番号を答えてください。 

 

  20 人 

          世界史     日本史 

  15 人 

 

  10 人 

 

   5 人 

 

   0 人 

 

 

 

 
 

 問２ 今回の「世界史Ａ／日本史Ａ」の考査結果について，最も近いものを一つ選んでください。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 問３ あなたは「世界史Ａ／日本史Ａ」の考査に向けた家庭学習をいつ頃から始めましたか。最 

   も近いものを一つ選んでください。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

100
点
～
90
点 

 

89
点
～
80
点 

 

79
点
～
70
点 

 

69
点
～
60
点 

 

59
点
～
50
点 

 

49
点
～
40
点 

 

39
点
～
30
点 

 

29
点
～
0
点 

   

６％ １６％ 

２４％ ４９％ １２％ １５％ 

とても満足している。 

おおむね満足している。 

あまり満足していない。 

まったく満足していない。 

５６％ ２２％ 

１３％ １２％ 

４７％ １２％ １０％ ２３％ 

２週間前から       10 日前から       １週間前から 

ほぼ前日         まったく勉強していない 

４０％ ３５％ 

８％ 
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 問４ 今回の「世界史Ａ／日本史Ａ」の考査にかけた努力と結果について，あなたの状況に最も 

   近いものを一つ選んでください。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 問５ 今回の「世界史Ａ／日本史Ａ」の考査問題の難易度はどうでしたか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 問６ 今回の「世界史Ａ／日本史Ａ」の考査の回答時間はどうでしたか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

１４％ ２５％ 

２１％ ３２％ ２６％ ２１％ 

時間をかけて努力したため，テストも満足のいく結果になった。 

時間をかけて努力したつもりだが，テストは満足のいく結果ではなかった。 

時間をかけて努力しなかったが，テストは満足のいく結果であった。 

時間をかけて努力しなかったため，テストは満足のいく結果ではなかった。 

２４％ ３７％ 

１６％ １２％ 

５７％ ３５％ ６％ ２％ 

とても難しかった。 

どちらかといえば難しかった。 

ふつうであった。 

どちらかといえば簡単だった。 （※「とても簡単だった」は０％） 

３２％ ４０％ 

４３％ １０％ 

４３％ ４２％ ５％ １０％ 

４４％ 

大幅に時間が余った。 

やや時間が余った。 

ちょうどよかった。 

やや時間が足りなかった。 （※「大幅に時間が足りなかった」は０％） 
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 問７ 日頃の授業全般や，考査に向けた学習プリントや問題集などは，考査で高い得点をとるこ 

   とに役立っていると思いますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 問８ 次の教科のうち，考査に向けて意欲的に学習に取り組んだ順に記号で並べてください。 
 

 １年：世界史Ａ 
 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

第１位 

 

 

 

第２位 

 

  

 

第３位 

 

 

 

第４位 

 

 

 

第５位 

 

 

 

 

 

 

 

４９％ 

４４％ ５０％ 

４６％ ５％ ２％ 

５％ 

とても役に立っていると思う。 

おおむね役に立っていると思う。 

あまり役に立っているとは思わない。 

まったく役に立っているとは思わない。 

２５％ 

２０％ ２５％ １３％ ４０％ 

４６％ ２５％ 

２２％ ２７％ １７％ ２２％ １１％ 

１７％ ３７％ １４％ ２９％ 

５６％ ３０％ ６％ 

国 語          地理歴史        数 学 

理 科          英 語 
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 ２年：日本史Ａ 
 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

第１位 

 

 

 

第２位 

 

   

 

第３位 

 

 

 

第４位 

 

  

 

第５位 

 

  

 

第６位 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１５％ 

２７％ ２４％ １９％ １７％ 

１０％ １８％ 

２４％ １７％ １３％ １４％ 

１８％ １７％ １８％ １３％ 

１８％ １８％ １２％ 

国 語          地理歴史        公 民 

数 学          理 科         英 語 

２４％ １６％ １７％ 

８％ 

９％ ２２％ 

２１％ １４％ 

２３％ ３２％ ６％ 

１８％ １７％ １７％ 

２９％ 
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 ２  学習動機 
 

  《学習動機の類型》 Ａ）充実志向 … 学習の楽しさを味わうため 

            Ｂ）訓練志向 … 知力を鍛えるため 

            Ｃ）実用志向 … 仕事や生活に活かすため 

            Ｄ）関係志向 … 他者との関係のため 

            Ｅ）自尊志向 … プライドや競争心のため 

            Ｆ）報酬志向 … 外からの物質的・精神的報酬を得るため 

（市川伸一『学ぶ意欲の心理学』2001 年より）  

    【質問事項】 
 
   次の（１）～（36）の項目について，あなたの考えや気持ちに最も近いものを１～４から番号 
  で選んでください。あまり深く考えたりせず，思ったとおりに答えてください。類似した質問が 
  何度か出てくる場合がありますが，気にしないでください。 
 
    １ とてもそう思う          ２ ややそう思う 
    ３ あまりそう思わない        ４ まったくそう思わない 
 
    ※ １を５点，２を４点，３を２点，４を１点として点数化 
 

   （１）【充実志向】新しいことを知りたいと思う 

  （２）【訓練志向】勉強することは，頭の訓練になると思う 

  （３）【実用志向】学んだことを，将来の仕事に生かしたいと思う 

   （４）【関係志向】一人より，みんなで勉強するほうが楽しいと思う 

   （５）【自尊志向】成績が良いと，優越感が得られると思う 

   （６）【報酬志向】テストなどには親や先生から報酬があったほうがよいと思う 

   （７）【充実志向】いろいろな知識をもった人間になりたいと思う 

   （８）【訓練志向】学習のしかたを身に付けたいと思う 

   （９）【実用志向】勉強したことは，日常生活のさまざまな場面で役に立つと思う 

   （10）【関係志向】勉強にかぎらず，友だちといっしょに何かをすることは楽しいと思う 

   （11）【自尊志向】成績が良ければ，周囲から尊敬されると思う 

   （12）【報酬志向】親や先生など，他人にほめられるとうれしいと思う 

   （13）【充実志向】わからないことがわかるようになると，勉強はおもしろいと思う 

   （14）【訓練志向】勉強すると，合理的で理論的な考え方ができるようになると思う 

   （15）【実用志向】勉強で得た知識は，今は役に立たなくとも将来は役に立つと思う 

   （16）【関係志向】好きな先生に教えてもらうと，勉強は楽しくなると思う 

   （17）【自尊志向】ライバルには負けたくないと思う 

   （18）【報酬志向】学歴が良いほうが，大人になったら経済的に良い生活ができると思う 

   （19）【充実志向】何かができる（わかる）ようになっていくことは楽しいと思う 

   （20）【訓練志向】勉強をすることで，いろいろな面からものごとを考えられるようになると思う 

   （21）【実用志向】学習によって得た知識や技能を「使う喜び」を味わいたいと思う 

   （22）【関係志向】周りの人たちが勉強するようになると，自分もよく勉強するようになると思う 

   （23）【自尊志向】立派な大学を出たほうが，立派な人だと思われるのではないかと思う 

   （24）【報酬志向】学歴が良いほうが，世の中では得だと思う 

   （25）【報酬志向】勉強をしないと，親や先生にしかられると思う 

   （26）【自尊志向】テストで平均点より下だったとき，くやしいと思う 

   （27）【関係志向】周りの人が勉強しているのに自分がしていないと，恥ずかしいと思う 

   （28）【実用志向】勉強しないと，将来仕事の上で困ると思う 

   （29）【訓練志向】勉強しないと，筋道を立ててものごとを考えることができなくなると思う 

   （30）【充実志向】勉強しないと，充実感が得られないと思う 

   （31）【充実志向】わからないことを，そのままにしておきたくないと思う 

   （32）【訓練志向】勉強しないと，脳のはたらきが低下すると思う 

   （33）【実用志向】大人になってから勉強するのでは，もう手遅れだと思う 

   （34）【関係志向】勉強しないと，親や先生に対して罪悪感を抱くようになると思う 

   （35）【自尊志向】勉強が人並みにできないと，自信が得られないと思う 

   （36）【報酬志向】学歴が良くないと，大人になっても良い仕事に就けないと思う 
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          （点） 

 １年：世界史Ａ 

 

 

     今回（今年６月） 

     

 

 

             Ａ充実  Ｂ訓練  Ｃ実用  Ｄ関係  Ｅ自尊  Ｆ報酬 
 
          （点） 

 ２年：日本史Ａ 

 

 

     今回（今年６月） 

     前回（昨年 12 月） 

 

 

             Ａ充実  Ｂ訓練  Ｃ実用  Ｄ関係  Ｅ自尊  Ｆ報酬 
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 Ａ 充実志向（学習自体の楽しさを味わうため）   

 

 

 

 

 （１）新しいことを知りたいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （７）いろいろな知識をもった人間になりたいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （13）わからないことがわかるようになると，勉強はおもしろいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （19）何かができる（わかる）ようになっていくことは楽しいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

３８％ ４７％ １３％ ２％ 

３９％ ５０％ １０％ １％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

５７％ ３５％ ８％ 

５２％ ４２％ ６％ 

５１％ ３８％ ６％ 

４９％ ４４％ ８％ 

５％ 

５９％ ３８％ ３％ 

５４％ ４４％ ３％ 
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 （30）勉強しないと，充実感が得られないと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （31）わからないことを，そのままにしておきたくないと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１０％ １４％ ６０％ １６％ 

１２％ ２６％ ４７％ １５％ 

４３％ ４３％ １１％ ３％ 

３３％ ５０％ １５％ １％ 
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 Ｂ 訓練志向（知力を鍛えるため）   

 

 

 

 

 （２）勉強することは，頭の訓練になると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （８）学習のしかたを身に付けたいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （14）勉強すると，合理的で理論的な考え方ができるようになると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （20）勉強することで，いろいろな面からものごとを考えられるようになると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

４３％ ５４％ ３％ 

４０％ ４７％ １２％ １％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

６５％ ３２％ ３％ 

６２％ ２８％ ９％ 

１７％ ４１％ ３３％ 

１９％ ５３％ ２８％ 

８％ 

３０％ ５９％ １７％ 

２４％ ５１％ ３％ 

１％ 

５％ 

２２％ 
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 （29）勉強しないと，筋道を立ててものごとを考えることができなくなると思う  

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （32）勉強しないと，脳のはたらきが低下すると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１６％ ４０％ ３４％ １０％ 

１２％ ２６％ ４７％ １５％ 

２３％ ５２％ １９％ ６％ 

２９％ ４５％ １８％ ８％ 
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 Ｃ 実用志向（仕事や生活に活かすため）   

 

 

 

 

 （３）学んだことを，将来の仕事に生かしたいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （９）勉強したことは，日常生活のさまざまな場面で役に立つと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （15）勉強で得た知識は，今は役に立たなくとも将来は役に立つと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （21）学習によって得た知識や技能を「使う喜び」を味わいたいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

３７％ ４０％ ２％ 

４１％ ４０％ １５％ ４％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

１６％ ３８％ ３３％ 

１９％ ４４％ ３３％ 

１６％ ３８％ ３１％ 

２８％ ３１％ ３７％ 

５％ 

２７％ ４１％ ２９％ 

１９％ ４３％ ５％ 

４％ 

３％ 

３３％ 

２１％ 

１３％ 

４％ 
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 （28）勉強しないと，将来の仕事の上で困ると思う  

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （33）大人になってから勉強するのでは，もう手遅れだと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３８％ ４６％ １６％ 

４６％ ４３％ １０％ １％ 

３７％ ２３％ ２９％ １１％ 

１９％ ２７％ ３９％ １５％ 
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 Ｄ 関係志向（他者との関係ため）   

 

 

 

 

 （４）一人より，みんなで勉強するほうが楽しいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （10）勉強にかぎらず，友だちといっしょに何かをすることは楽しいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （16）好きな先生に教えてもらうと，勉強は楽しくなると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （22）周りの人たちが勉強するようになると，自分もよく勉強するようになると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

４６％ ２７％ ６％ 

３８％ ３６％ ２１％ ５％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

７８％ １８％ 

７８％ １８％ ４％ 

４９％ ３２％ １７％ 

３８％ ４１％ １３％ 

２％ 

２４％ ２５％ ３８％ 

３３％ ３２％ ６％ 

１３％ 

２９％ 

２１％ 

２％ 

８％ 
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 （27）周りの人が勉強しているのに自分がしていないと，恥ずかしいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （34）勉強しないと，親や先生に対して罪悪感を抱くようになると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３７％ ３０％ ２１％ 

２７％ ３５％ ２７％ １２％ 

１１％ ３３％ ３２％ ２４％ 

６％ ２３％ ５２％ １９％ 

１２％ 
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 Ｅ 自尊志向（プライドや競争心のため）   

 

 

 

 

 （５）成績が良いと，優越感が得られると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （11）成績が良ければ，周囲から尊敬されると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （17）ライバルには負けたくないと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （23）立派な大学を出たほうが，立派な人だと思われるのではないかと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

５４％ ３０％ ３％ 

４７％ ３５％ １３％ ５％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

２７％ ３８％ 

２４％ ３７％ ３４％ 

５１％ ３０％ １６％ 

３６％ ３８％ １７％ 

３％ 

２７％ ３２％ ２９％ 

１７％ ３２％ ９％ 

１３％ 

４２％ 

１３％ 

５％ 

９％ 

３０％ 

５％ 
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 （26）テストで平均点より下だったとき，くやしいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （35）勉強が人並みにできないと，自信が得られないと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

７１％ ２０％ ６％ 

４７％ ３９％ １０％ ４％ 

３２％ ４６％ １３％ １０％ 

２４％ ５５％ １７％ ４％ 

３％ 
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 Ｆ 報酬志向（外からの物質的・精神的報酬を得るため）   

 

 

 

 

 （６）テストなどには親や先生から報酬があったほうがよいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （12）親や先生など，他人にほめられるとうれしいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （18）学歴が良いほうが，大人になったら経済的に良い生活ができると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （24）学歴が良いほうが，世の中では得だと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

３２％ ２２％ １９％ 

２１％ ３３％ ２９％ １７％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

５４％ ３９％ 

５４％ ３９％ ６％ 

４８％ ３６％ １３％ 

５６％ ３３％ １０％ 

３％ 

５６％ ３３％ ８％ 

４４％ ４６％ 

３％ 

６％ 

２７％ 

１％ 

５％ 

１％ 

２％ 

４％ 
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 （25）勉強をしないと，親や先生にしかられると思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （36）学歴が良くないと，大人になっても良い仕事に就けないと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２５％ ４６％ １９％ 

１４％ ４１％ ３２％ １３％ 

３５％ ３２％ ２５％ ８％ 

２４％ ３３％ ３５％ ６％ 

１０％ 
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 問２ あなたは“どんなとき”に「学習の充実感や満足感」を得ることができますか。次のＡ～ 

   Ｆの項目について，あなたの気持ちに最も近いものを選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ 新しい知識や技能を身に付けたとき【充実志向】 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

  Ｂ 難しい問題が解けるようになったとき【訓練志向】 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

  Ｃ 学習で得られた知識や技能を活用したり，何かの役に立ったとき【実用志向】 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

とても充実感や満足感を得ることができる 

やや充実感や満足感を得ることができる 

どちらともいえない 

あまり充実感や満足感を得られるとは思わない 

まったく充実感や満足感を得られるとは思わない 

１３％ １２％ 

６２％ ２１％ 

１６％ 

８％ 

３２％ ５１％ ２％ 

９％ 

１３％ 

４０％ ５３％ 

３％ ５７％ ３８％ ２％ 

３％ ３％ 

１３％ 

５３％ ２７％ 

２４％ ３３％ ４１％ ２％ 

１８％ 
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  Ｄ 良い先生や友だちといっしょに学んだとき【関係志向】 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

  Ｅ 親や先生にほめてもらったり，友だちから「すごいね」などと言われたとき【自尊志向】 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

  Ｆ テストや模擬試験などで良い点数を取ったとき【報酬志向】 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１３％ 

３８％ １８％ 

１８％ ４１％ ３５％ ６％ 

３１％ １２％ 

１３％ 

４２％ ３８％ 

１１％ ４３％ ４１％ ３％ 

１３％ ６％ 

１３％ 

２２％ ７１％ 

３％ ７１％ ２４％ ２％ 

４％ ３％ 
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 ３  学習方法 
 

  《学習方法の類型》 Ａ）失敗に対する柔軟性 … 失敗を恐れずに工夫・改善できる 

            Ｂ）思考過程の重視   … 正解よりも考え方を大切にできる 

            Ｃ）方略志向      … 学習の仕方を工夫できる 

            Ｄ）意味理解志向    … 丸暗記ではなく意味を大切にできる 

（市川伸一『学ぶ意欲の心理学』2001 年より）  

 

    【質問事項】 
 
   次の（１）～（24）の項目について，あなたの考えや気持ちに最も近いものを１～４から番号 

  で選んでください。あまり深く考えたりせず，思ったとおりに答えてください。類似した質問が 

  何度か出てくる場合がありますが，気にしないでください。 

 

    １ とてもそう思う          ２ ややそう思う 

    ３ あまりそう思わない        ４ まったくそう思わない 

 

    ※ (１)～(12)の質問は１を５点，２を４点，３を２点，４を１点，(13)～(24)の質問は１を１点， 

     ２を２点，３を４点，４を５点として点数化。 

 

   （１）【意味】ただ暗記するのではなく，意味を理解するように心がけている 

   （２）【方略】勉強のしかたをいろいろ工夫してみるのが好きだ 

   （３）【思考】答えよりも，考え方が正しかったかのほうが大切だ 

 （４）【失敗】思い通りにならないとき，がんばって努力してみようとするほうだ 

   （５）【意味】習ったことどうしの関連をつかむようにしている 

   （６）【方略】成功した人の勉強法について興味がある 

   （７）【思考】問題が解けたあとでも，別の解き方をさがしてみることがある 

   （８）【失敗】失敗をくりかえしながら，だんだん完全なものにしていけばよいと思う 

   （９）【意味】図や表で整理しながら勉強するようにしている 

   （10）【方略】勉強時間（量）よりも勉強方法（質）のほうが重要だと思う 

   （11）【思考】テストで解けなかった問題は，あとからでも解き方を知りたいと思う 

   （12）【失敗】思い通りにならないときは，その原因をつきとめようとする 

   （13）【失敗】人前で間違えたりすると，恥ずかしい気持ちになる 

   （14）【思考】なぜそうなるのかわからなくても，答えが合っていればよい思う 

   （15）【方略】勉強の方法を変えても，効果はあがらないと思う 

   （16）【意味】数学の勉強では，公式をおぼえることが大切だと思う 

   （17）【失敗】うまくいきそうにないと感じると，やる気がなくなってしまう 

   （18）【思考】テストでは，途中過程よりも答えが合っていたかどうかが気になる 

   （19）【方略】学習スタイルは自己流でよく，他者に学ぶつもりはない 

   （20）【意味】同じパターンの問題を何度でもくりかえし解くことが大切だ 

   （21）【失敗】失敗すると，すぐにがっかりするほうだ 

   （22）【思考】正解のない問題や課題に取り組むことは，無意味だと感じる 

   （23）【方略】成績を上げるためには，とにかく努力してたくさん勉強するしかないと思う 

   （24）【意味】なぜそうなるかはあまり考えず，答えを暗記してしまうことが多い 
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（点） 

 １年：世界史Ａ 

 

 

     今回（今年６月） 

     

 

 

              Ａ失敗柔軟  Ｂ思考過程  Ｃ方略志向  Ｄ意味理解  
 
 

（点） 

 ２年：日本史Ａ 

 

 

     今回（今年６月） 

     前回（昨年 12 月） 

 

 

              Ａ失敗柔軟  Ｂ思考過程  Ｃ方略志向  Ｄ意味理解  
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 Ａ 失敗に対する柔軟性（失敗を恐れずに工夫・改善できる）   

 

 

 

 

 （４）思い通りにならないとき，がんばって努力してみようとするほうだ 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （８）失敗をくりかえしながら，だんだん完全なものにしていけばよいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （12）思い通りにならないときは，その原因をつきとめようとする 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （13）人前で間違えたりすると，恥ずかしい気持ちになる 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

２７％ ４６％ ２５％ ２％ 

２６％ ４９％ １９％ ６％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

４１％ ４３％ １３％ 

３５％ ５３％ １２％ 

２１％ ４１％ ３０％ 

１０％ ４４％ ４１％ 

８％ 

４１％ ４１％ ３％ 

４１％ ３６％ １８％ 

３％ 

５％ 

１４％ 

５％ 
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 （17）うまくいきそうにないと感じると，やる気がなくなってしまう 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 （21）失敗すると，すぐにがっかりするほうだ 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３８％ ３７％ １７％ ８％ 

３０％ ５０％ １５％ ５％ 

４０％ ５１％ ９％ 

３３％ ５０％ １４％ ３％ 
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 Ｂ 思考過程の重視（正解よりも考え方を大切にする）   

 

 

 

 

 （３）答えよりも，考え方が正しかったかのほうが大切だ 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （７）問題が解けたあとでも，別の解き方をさがしてみることがある 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （11）テストで解けなかった問題は，あとからでも解き方を知りたいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （14）なぜそうなるのかわからなくても，答えが合っていればよいと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

２７％ ４３％ ８％ 

１３％ ５０％ ３２％ ５％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

１１％ ２７％ ３８％ 

３％ １５％ ４６％ 

３８％ 

 

４８％ １４％ 

１９％ ３６％ ３５％ 

１１％ １３％ ４８％ 

１２％ ２７％ １２％ 

３６％ 

２５％ 

４９％ 

２２％ 

２４％ 

９％ 
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 （18）テストでは，途中過程よりも答えが合っていたかどうかが気になる 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （22）正解のない問題や課題に取り組むことは，無意味だと感じる 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４３％ 

 

３８％ １６％ ３％ 

３６％ ４７％ １４％ ３％ 

１６％ ２５％ ４４％ １５％ 

１８％ ２３％ ４５％ １４％ 
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 Ｃ 方略志向（学習の仕方を工夫できる）   

 

 

 

 

 （２）勉強のしかたをいろいろ工夫してみるのが好きだ 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （６）成功した人の勉強法について興味がある 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （10）勉強時間（量）よりも勉強方法（質）のほうが重要だと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （15）勉強の方法を変えても，効果はあがらないと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

１７％ １７％ １１％ 

８％ ３３％ ３９％ ２０％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

２５％ ３５％ ２９％ 

３８％ ２８％ ２１％ 

６１％ ２４％ １０％ 

４５％ ４０％ １４％ 

５％ 

３％ １７％ ５９％ 

４％ ２１％ ２１％ 

１３％ 

２１％ 

５５％ 

５４％ 

１１％ 

１％ 
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 （19）学習スタイルは自己流でよく，他者に学ぶつもりはない 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （23）成績を上げるためには，とにかく努力してたくさん勉強するしかないと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１３％ ２２％ １３％ 

１０％ １８％ ５２％ ２０％ 

４６％ ３８％ １３％ ３％ 

５４％ ３６％ １０％ 

４１％ 
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 Ｄ 意味理解志向（丸暗記ではなく意味を大切にできる）   

 

 

 

 

 （１）ただ暗記するのではなく，意味を理解するように心がけている 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （５）習ったことどうしの関連をつかむようにしている 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （９）図や表で整理しながら勉強するようにしている 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （16）数学の勉強では，公式をおぼえることが大切だと思う 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

２７％ ４６％ ２％ 

２６％ ４９％ １９％ ６％ 

そう思う                どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      そう思わない 

１６％ ４０％ 

１２％ ３７％ ４２％ 

１３％ ３３％ ４１％ 

８％ ３１％ ５２％ 

１３％ 

５４％ ３１％ １３％ 

４１％ ５５％ 

２％ 

６％ 

２５％ 

６％ 

９％ 

３８％ 

９％ 
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 （20）同じパターンの問題を何度でもくりかえし解くことが大切だ 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 （24）なぜそうなるかはあまり考えず，答えを暗記してしまうことが多い 

    0    10    20    30    40    50    60    70    80    90    100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４０％ ４５％ １３％ 

３８％ ５２％ ９％ １％ 

１９％ ２９％ ３５％ １８％ 

２１％ ４６％ ３３％ ９％ 

２％ 
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 ４  地理歴史科の学習意欲と平時の授業 

 

 問１ 次の（１）～（８）の項目について，あなたの考えに近いものを次の１～４から番号で 

   選んでください。類似した項目がありますが，気にせず素直に答えてください。 
 

 

 

 

 

 （１）「世界史」を学習するまえに「地理」を学習したほうが，より「世界史」への理解が深ま 

   ると思う。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 （２）「日本史」を学習するまえに「世界史」を学習したほうが，より「日本史」への理解が深 

   まると思う。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 （３）「世界史」の授業において「日本史」との関連に触れることで，より「世界史（日本を含 

   めた歴史全体像）」への理解が深まると思う。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

とてもそう思う             どちらかといえばそう思う 

どちらかといえばそう思わない      まったくそう思わない 

２５％ ２１％ ６％ 

４６％ ３１％ １５％ ８％ 

２７％ ４２％ 

１６％ ２１％ １０％ 

２２％ ４７％ ２７％ ４％ 

３１％ ４３％ 

３７％ ３％ 

３２％ ５０％ １３％ ５％ 

１０％ ５０％ 
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 （４）「日本史」の授業において「世界史」との関連に触れることで，より「日本史（世界を含 

   めた歴史全体像）」への理解が深まると思う。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 （５）「地理」は全員必修とすべきである。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 （６）「世界史」よりも「日本史」を全員必修とすべきである。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 （７）「世界史」と「日本史」を別の科目とするのではなく，むしろ「歴史総合(仮称)」として 

   一つの科目にするのがよいと思う。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

３７％ ３％ 

１２％ ５５％ ２９％ ４％ 

１０％ ５０％ 

１６％ １９％ 

５４％ １５％ ３％ ２８％ 

４４％ ２１％ 

３３％ ６％ 

４１％ ２４％ ２５％ １０％ 

３７％ ２４％ 

２１％ １０％ 

３４％ ２８％ ３２％ ６％ 

４２％ ２７％ 
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 （８）好きか嫌いかにかぎらず，「世界史・日本史・地理」すべてを学ぶことは大切である。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 問２ 現在あなたが受けている「世界史Ａ／日本史Ａ」の授業について回答してください。 
 

  (1) 授業内容は理解できていますか（ここでいう理解とは，教師の努力だけでなく，課題や小 

   テストなど生徒自身の努力を含めた結果です） 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (2) 授業のレベル（難易度）はどうですか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

２２％ １０％ 

１８％ ４６％ ３１％ ５％ 

２４％ ４４％ 

８％ ４４％ １６％ 

１３％ ６８％ １３％ 

よく理解できている。 

だいたい理解できている。 

どちらともいえない。 

あまり理解できていない。 

まったく理解できていない。 

３０％ 

６％ 

８％ ４８％ 

５８％ ３７％ １％ 

とても難しいと思う。（ついていけない） 

少し難しいと思う。（ややついていけない） 

ちょうどよいと思う。 

少し易しいと思う。（やや物足りない） 

とても易しいと思う。（物足りない） 

４４％ 

４％ 
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  (3) 板書量はどうですか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (4) 授業で使用している学習プリントは，問いを追究したり，理解を深めたりするうえで役立 

   っていますか。（※「日本史Ａ」の生徒のみ回答） 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

  (5)「日本史Ａ」の評価基準・方法については適切であると思いますか。「日本史Ａ」の評価基 

   準・方法は次のとおりです。（※「日本史Ａ」の生徒のみ回答） 

      定期考査…50％， 小テスト…20％， 提出プリント…20％， 授業態度…10％ 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

 

 

２９％ ６％ 

６９％ １５％ １０％ 

とても多いと思う。 

やや多いと思う。 

ちょうどよいと思う。 

やや少ないと思う。 

とても少ないと思う。 

６５％ 

４％ 

１２％ ５５％ 

とても役に立っていると思う。 

おおむね役に立っていると思う。 

あまり役に立っていないと思う。 

まったく役に立っていないと思う。 

３３％ 

１０％ ３２％ 

適切であると思う。 

どちらかといえば適切であると思う。 

どちらかといえば適切ではないと思う。 

適切ではないと思う。 

よくわからない。 

５１％ ４％ 
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 問３ 平時の「世界史Ａ」の授業では「日本史」との関連（つながり）についても学習し， 

   できるだけ歴史を総合的に深めることとしています。（※「世界史Ａ」の生徒のみ回答） 
 

  (1) 授業を通して「世界史は日本史ともつながっている」と実感していますか 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

 

 

 

 

  (2) 現在の「世界史」の授業のなかで，「日本史」との関連（つながり）を学ぶことは大切で 

   あると思いますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

 

 

 

 

  (3)（世界史・日本史にかぎらず）歴史を学ぶことは，多様な社会を生きるうえで必要である 

   と思いますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

１年世 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１３％ ４４％ ６％ ３７％ 

とても実感している。 

だいたい実感している。 

あまり実感していない。 

まったく実感していない。 

３０％ ５２％ ５％ １３％ 

とてもそう思う。 

どちらかといえばそう思う。 

どちらかといえばそう思わない。 

そう思わない。 

２１％ ４３％ ８％ ２９％ 

とてもそう思う。 

どちらかといえばそう思う。 

どちらかといえばそう思わない。 

そう思わない。 
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 問３ 平時の「日本史Ａ」の授業では「世界史」との関連（つながり）についても学習し， 

   できるだけ歴史を総合的に深めることとしています。（※「日本史Ａ」の生徒のみ回答） 

  (1) 授業を通して「日本史は世界史ともつながっている」と実感していますか 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

  (2) １年次の「世界史」の学習が，現在の「日本史」の学習に生かされていると思いますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

  (3) 現在の「日本史」の授業のなかで，「世界史」との関連（つながり）を学ぶことは大切で 

   あると思いますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

２年日 

 

 

 

 

 

 

  (4)（世界史・日本史にかぎらず）歴史を学ぶことは，多様な社会を生きるうえで必要である 

   と思いますか。 

   0   10   20   30   40   50   60   70   80   90   100 

 

２年日 

 

 

 

 

 

３２％ ５９％ ９％ 

とても実感している。 

だいたい実感している。 

あまり実感していない。 

まったく実感していない。 

２８％ ５０％ ５％ １７％ 

とてもそう思う。 

どちらかといえばそう思う。 

どちらかといえばそう思わない。 

そう思わない。 

４１％ ４５％ ３％ １２％ 

とてもそう思う。 

どちらかといえばそう思う。 

どちらかといえばそう思わない。 

そう思わない。 

３５％ ４６％ ６％ １３％ 

とてもそう思う。 

どちらかといえばそう思う。 

どちらかといえばそう思わない。 

そう思わない。 
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 問４ 「世界史」を学ぶ意義について（なぜ世界史を学ぶのか）について，あなたはどう考えま 

   すか。（※「世界史」の生徒のみ回答／誤字・脱字などそのまま掲載） 

 

  １）前の暮らしや知識，過ちなどを知って，それを現代にも生かせるように，学ぶのだと思う。 

  ２）これから楽しく生きるため。日本の外交をしっかり理解して，自分の国に興味をもつため。 

   昔から学んできた教科だから。 

  ３）これまでにさまざまなことを成しとげてきた人々の教訓などを学ぶため。今を作ってくれ 

   た人々の事を知ることによって，その知識を未来に生かしていける。 

  ４）日本の歴史だけでなく，世界史を学ぶことで物事の視野を広げるために学んでいる。 

  ５）戦争のような悲劇を繰り返さないため。国際問題をそれぞれの視点から考えるため。世界 

   史の勉強は個人的に楽しい。自国のことばかりを考えないようにするため。 

  ６）いままで世界の中でどのようなことがあったのかを知らないことは，はずかしいことだか 

   ら，世界史を学ぶ。 

  ７）過去に世界でどのようなことがあったのかを知って，その知ったことが将来外国に行った 

   ときに役にたつかもしれない。 

  ８）世界史は現代の社会との関わりも深く必修することによって今起きている社会の問題につ 

   いても，より理解が深まると思うから。 

  ９）なぜ世界史を学ぶのかについて僕は，昔，世界でどのようなことがおきたのかを知るため 

   に世界史を学んでいる。 

  10）昔の人々が作りあげたものが今の時代のきそになっていてそこから今の人々が発展や応用 

   をして今の時代を作りあげていると思う。 

  11）世界史は知らないといけないものでほぼ一般じょうしきなので知らないと大人になったと 

   きに恥かしくなるから 

  12）その国に何があったのかを知ることにより，その国に対する見方が変わってくるだろうし 

   文化や過去の教訓を知り，これからに活かすことができるだろうから。日本史でもできるこ 

   とだが，それだけだと考えが偏ってしまう恐れがあるので，世界史を学ぶ。 

  13）世界がどのような歴史を歩んできたかを学べば，過去の失敗をくり返さずにすむかもしれ 

   ないし，過去から今につながる新しいことを学べるかもしれない。 

  14）昔の世界と今の世界の違いなどを学ぶため。現在の社会のげんしょうなどを知ることがで 

   きる。 

   15）ぼくは世界を学ぶ事で世界で起こっている事のげんきょうなどを学べたりするので世界史 

   を学ぶのだと思う。 

  16）今まで歴史上であった誤ちなどをくり返えさないようにすることや，文明はどのようにし 

   てうまれ，そしてかわってきたのかを学んでいった方がいいから。 

  17）過去のあやまちをくり返さないことや，かいぜんするのために歴史を知らなければならな 

   いから。また問題にちょくめんしたとき，先人はどのようにたいしょしてきたか知るために｡ 

  18）世界の文化を知り，外交でその国に行ったとき，やってはいけないことをやってしまった 

   りしたらあぶない。世界の歴史を知っているとニュースや自分達が外国と交流するときに役 

   に立つから。 

  19）今まで世界で何がおきてどう変わってきたのかなど世界のことが色々知ることができる。 

  20）社会を生きていくためには，世界の歴史について学んでおく必要があるから，世界史を学 

   びきおつける。 

  21）過去の日本について知ることが出来，現在にないことを知れてとても勉強になる。有名な 

   人物や建造物についても知れるのですごく興味があります。これからの授業でももっと学ん 

   でいけたらいいなと思います。 
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  22）世界史を学ぶことによって過去にあった事実などを知りこれからの未来に向けて役立てて 

   いくことができると思う。 

  23）大人になったときに，今の世界がどうなっているか分からないとはずかしいと思うし，色 

   々な国の文化も理解していた方が良いと思うから。 

  24）世界史を学ぶことで，昔の世界や歴史の流れについて学ぶことができ，海外旅行にいった 

   ときなど，いろいろとやくにたつと思うから。 

  25）現代の変格していく社会の中で，今まで起こってきたこと，行ってきたことを理解するこ 

   とで，より良い解決や別の見方・考え方が生まれてくると思う。 

  26）日本だけだとわからなかった事も世界を見ればわかるのかもしれないので，世界の歴史を 

   知ることで，もっと日本を良くしていけるのではないかと思います。 

  27）世界史の理解を深めることによって，世界がこれまでにしてきた失敗を知り，それを生か 

   して生活することが大切。 

  28）世界の歴史を学ぶことで，日本とどんな交流があったのか学べるから。世界のことを知っ 

   て，世界に通用する人になるため。 

  29）世界と日本が今までどのようなつながりをしてきたのかを知っておくことが必要だから。 

   文化を知る必要があるから。 

  30）世界史を学ぶことは，日本史とも関連があるので，今の日本のルーツなどを知るきっかけ 

   になると思う。 

  31）世界の文化や物事を知ったうえで日本史を学ぶことで世界と日本との差を学ぶことができ 

   る。また，なぜ，どうしてを知れると思う。 

  32）生きていくなかで，国の地形や環境，日本の歴史や他国の歴史の知識があるということは 

   大事なことなので，学ぶ意義があると思います。 

  33）日本，世界の歴史を学ぶことは大切なことだと思うから。世界を知ることで自分にできる 

   ことがあれば自分からすすんで行動することが可能になるから。 

  34）自分が生まれる前の事を知ることは大事だし，歴史から二度とくり返してはならないこと 

   を学ぶこともできるから。そうすると，戦争がなくなると考えたからです。 

  35）世界では，どんな問題が起こっていたり，今起きているかを知れたり，それを知ることで 

   世界への視野がひろがり，これからの生活に生きてくると思います。 

  36）昔の出来事や歴史について考え，学ぶのは，教訓になったり，何か今に役だったりするこ 

   とがあるかもしれないから。 

  37）世界で起こった過去の出来事を全ての人が学ぶことにより，これからの世界が過去に起こ 

   った（世界大戦）などのことが起こったとしても，被害を受ける人の数を減らすことができ 

   るから。 

  38）世界各国の文化，宗教などを学び，気候などを理解して，日本との結びつきを理解するた 

   め。 

  39）世界史を学ぶことで，視野を広く物事を考えられると思う。日本とのつながりを考えるこ 

   とが自分で考える勉強につながると思う。 

  40）日本につながりのある国の歴史を学ぶことで，将来その国に旅行に行った時に知識があれ 

   ば楽しめると思うから。あと，大人になって「この国ってどんなところ？」と聞かれた時に 

   答えられるように。 

  41）世界史を学ぶことで文化やこれまでのできごとを理解できこれからの生活に役に立ててい 

   くことができる。 

  42）日本が行ってきた過去の制度や出来事を学ぶことによって，これからの未来を担う私たち 

   が過去よりも良い日本をつくるため。 
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  43）世界史を学ぶことで，自国が他の国とどういう関わりがあったのか等と知れるから。これ 

   からの社会をつくるために知っておいたほうがいいから。 

  44）生きていく中で必要とする時があるから。 

  45）人として最低限の知識はあった方が良いと思うし，将来大人になって子どもが生まれた時 

   や働く時に何かの役に立つかもしれないと思います。 

  46）過去に日本と他国はどういうことをしてたのかや，どういう関係なのかを知ることができ 

   るし，貧しい国々は過去からどれだけ長く苦労をしているのかなど知れる。 

  47）世界史を学ぶことによって，昔の人が何を考えて何をしたか学ぶことができ，今の自分に 

   つなげることができるから。 

  48）過去に世界でどんなことがあってその結果を知り，今後のやることについて考えていく必 

   要がある。 

  49）世界の歴史などのたくさんのことについて，社会にでる前に学んでおくことで，就職など 

   のときに少しは役に立つことと考える。 

  50）今の世界があるのは昔に何が起こったからできているということや，戦争のおそろしさを 

   教えるため。 

  51）世界史のことが好きか嫌いかは問題ではなく，生きている以上，世界の成り立ちを学ぶこ 

   とはすごく大事なことだと思うし，すごく興味深いことだと思う。 

  52）世界に興味をもつため。 

  53）昔の日本と世界のつながりを知る。世界の国がどのようにして問題などを解決してきたか 

   知ったり，世界のルーツを知るために学ぶ。 

  54）歴史を学ぶことでなぜそうなったか，どうなるのか，客観的に捉えることで自分の行動を 

   見なおして次につなげることができるから。 

  55）世界史を学ぶことにより，日常の生活でも役に立つことがあり，私たちの文化以外につい 

   ても理解することが出来，グローバル化した社会にも役に立つから。 

  56）自分のいる地域だけではなく，外の世界を知るために良いと思う。じっさい社会にでて使 

   うことはないが，覚える練習をしていると思う。 

 

  ＜否定的回答＞ 

  57）なぜ世界史をべんきょうしているのか，将来にやくだつきがあまりしないです。 

  58）なんで昔のことを学ぶのかよくわからない。ほかの国の歴史を学ぶ意味も，もっとわから 

   ない。でも，地理は学んだほうがいいと思う。 

  59）世界史は勉強する意義はないと思う。なぜなら他を見るよりまず自分を見なければならな 

   いし，何より昔より今の方が大切であると思うから。 

60）日本の過去を知ることは自分にとっては別にどうでもいいが。大切なのかもしれない。 

  61）正直言うと世界のことなんて，しかもその歴史なんてめっちゃどうでもいい。まあ日本の 

   失敗を知りたい人は日本史だけとれるし，地理好きは地理にいけばいいけど，世界にキョー 

   ミもつ人少なさそうだし，必修でいいと思う。 

  62）私的には，世界史も日本史も文字がいつできた，や戦争があった，というようなことだけ 

   を学べば，あやまちをくり返さないと思うので，「世界史」を学ぶ理由はわかりません。 

 

※ 無回答１名 
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 問４ 「日本史」（自国の歴史）だけではなく，「世界史」（世界の歴史）を学ぶこと，かつ日本 

史と世界史との関連（つながり）について学ぶことが大切であるのはなぜだと思いますか。 

あなたの考えを短い文章で記述してください。（※「日本史」の生徒のみ回答／誤字・脱字 

などそのまま掲載） 

 

  １）日本史の出来事は，外国からの影響からきている事もあるし，日本は国際的にも有名な 

   国だと思うから，外の世界のことも自分の国のことも知って損は無いと思います。 

  ２）昔の日本はどのようにして築きあげてきたのか，また，そのかていにおいてどのように 

   世界と日本が関連を持っていたのかを知るため。 

  ３）過去があるから，今があるので知っておく必要があると思う。昔から学ぶことがたくさ 

   んあるから。 

  ４）これから自分たちが生きていく世界で，また同じあやまちをおかさないようにすること 

   も大切だし，昔していた良いこともあると思うので，それを参考にしていける。そして自 

   分たちの社会をきづき上げることができるから。 

  ５）何か物事を考える時，自分だけでなく周りの事も考えれるようになるため，世界の事も 

   ふれると良いから。 

  ６）日本の歴史だけではなく「世界の歴史」つながりを学べば，今の日本と世界のつながり 

   がわかるし，なぜこんな風になっているのかがわかるから。 

  ７）これから日本の未来を背負ってくからには，今まで日本にどんなことがあったのか，世 

   界ではなぜ戦争が起きてしまったのかを知らないと，同じあやまちをくりかえしてしまう 

   から。 

  ８）日本人の教養として日本史を知っていると外国人との文化の違いなどをより深く理解で 

   きて，人として尊敬されるから。 

  ９）日本だけで生きてきたわけじゃなく，他の国々が来て貿易などをしていたから，つなが 

   りむししたらわかりずらい。 

  10）自国の歴史や世界の歴史を知ることで，新しいことを再発見できるようにするため。つ 

   ながりを学ぶことで，現在の日本と世界のつながりを知るため。 

  11）日本と世界の同じ時代の歴史を比較すると，どこが一緒でどこが違うのかというのがわ 

   かるからです。 

  12）現在ではインターネットですぐに色々な情報が手に入り，中には間違った情報もあるた 

   め，正しい歴史を学び，過去に起こった事件や戦争等を通して，現代社会を学ぶため。 

  13）日本も世界から多くの影響を受けていると思うし，世界も日本の影響など少し受けてい 

   ると思うから。 

  14）外国と日本のつながりを学ぶことによって，もっと世界史，日本史への理解が深まると 

   思うから。 

  15）生きていくうえで，過去の世界の様子やできごとを知り，社会の一員だということを理 

   解することが大切だから。 

  16）どちらか片方だけを一方的に学んだところで，覚えようとしてもなかなができないこと 

   だと思う。逆に「こっちの国がこうしている時，あっちの国はこうしていた」というつな 

   がりを理解できたら，その分の知識等深まると思うから。 

  17）自分が生活している国について学ぶうえで，世界の各地域とのつながりを知り，学ぶこ 

   とによって，多くの情報を関連づけて理解することができると思うから。 

  18）自国の歴史も大切だが，現代はグローバルな世界なので他国の歴史を学んでおいた方が 

   役に立つし，更に関連づけて学ぶことで両方にも関心がわくと思う。 

 



- 46 - 

  19）自国のみの歴史を学ぶと考え方が１つになってしまうから，色々な国のことがわかる世 

   界史を学び，その出来事を日本史と関連づけることで多様な考え方ができると思うから。 

  20）世界のことを知っていくと日本史につながるところもでてくるので大切だと思う。日本 

   史の中にも世界史で習ったところもでてきていたから大切だと思う。 

  21）日本でおきたことや世界全体でおきたことをしるため，社会人になっての一般常しきぐ 

   らいわかるようになるため。 

  22）日本と世界の歴史の両方を学び，関連を知れば片方だけではあまりわからなかった今の 

   出来事の事もより詳しく学べられるから。 

  23）日本史と世界史を関連させて覚えることで日本史の理解と世界史の理解の両方が深まる 

   と思うからです。日本史だけではよくわからないことも世界史と関連させればわかること 

   もあるので大切だと思います。 

  24）世界の過去や歴史を学び再び戦争が起こったり災害で多くの人が死亡したりしないよう 

   に後世に対処法等を考えて伝えていくため。 

  25）自分の国の歴史や他国の歴史などを学ぶと昔は色々なことがあって今があるんだと実感 

   が得られて，今と昔を見くらべることが出来るから。 

  26）日本と世界の国々の関係性を学ぶことで将来の仕事で役に立つことがあるかもしれない 

   から。 

  27）たくさん学べば，これから，色んなことをしていくのに知識が多ければ多くほど役に立 

   つとおもうしわかっている人の方がかっこよくみえる!!つながりをしれば，日本と世界が 

   おもしろく見えそう。 

  28）日本史は日本人として学ぶことは必要で，その中で昔，日本が関わってきた世界につい 

   ても知っていれば，知識の幅が広がっていくと思うから。 

  29）過去にいろんな戦争とか事件とかあった事を今に生きてる人達に教えてそれを受け継い 

   でいくため。 

  30）世界で起こったこと，その影響を日本も受けていると思うから。世界史と日本史を年表 

   で見ると分かりやすいし，面白い。世界と日本は相互に影響し合っていると思う。 

  31）日本国内の歴史だけ，外国の歴史だけを知ったとしても，理屈を知れないから，日本と 

   海外の歴史を関連させるため。 

  32）日本の歴史だけだと，世界の歴史も分からないし，世界大戦があったときのきっかけな 

   どの世界が関連している部分はたくさんあるから，世界史や日本史を学ぶことは大切だと 

   思う。 

  33）自分のすんでいる国の歴史を知るというのは大事な事だとおもう。昔と今とのちがいな 

   どもはあくできるとおもうので，歴史の事件？なにがあったか，市っておいた方がいいと 

   おもう。 

  34）一応知っておいたら，外国の情報とかとらえ方とか，見方が変わると思うから，そして 

   少しは参考になって，人生をゆたかにできるかもしれないから。 

  35）日本の歴史だけではなく，世界の歴史を照らし合わせながら授業を進めることによって， 

   日本がこうなっていた時に世界はこうなっていたんだという発見があると思うから。 

  36）１つの国が何かをすれば，他の国も影響を受けている可能性があると思うから，特に貿 

   易があることでたくさんの国とつながっていることがわかるから。 

  37）日本史だけ学ぶよりも，その時期に他の国では何がおこったのかわかっていた方がいい 

   から大切。 

  38）日本史を学ぶことにより，日本がどう発展していったか，どう国を形成していったかが 

   世界史ともつながって学べるから。 
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  39）日本の歴史を学ぶことで，日本への関心が深まるし，理解がとても深まると思う。世界 

   史も，世界の事についての関心が高まると思う。 

  40）私たちが生きているのは今だけれども，自分が生まれて生きている今よりももっと昔の 

   事を知ることによって将来的に役に立つと思うから。 

  41）歴史上の人物はどうやって言葉も話せないし，動物から現代までこれたのかというのは 

   今を生きる人達にも強い関連があるからだと思いました。世界史，日本史は，まず日本が 

   外国の憲法や国の運営をもとにしてやってきたというのもあるので，どちらかだけだとち 

   んぷんかんぷんになるからだと思います。自分が最悪の事態に陥ったときに使える策とし 

   ても利用できるのできちんと把握することが大切だと思います。 

  42）日本史だけ，世界史だけを勉強しても良いが，日本史と世界史の両方を関連させて学ん 

   だ方がより理解が深まると思うから。 

  43）一般常識をちゃんと知っておくために，世界史もやっておいた方が，世界の人でも通用 

   すると思うから。つながりは，どっちの歴史も知ってた方が，ためになると思うから。 

  44）日本と世界がどのように関わってきたのかを知ることで，今の日本と世界のつながりも 

   わかってくるから。 

  45）グローバル化している現在を生き抜くには適応力が必要だと考えるから。又視野が広く 

   なり良いと思うから。 

  46）「日本で〇〇が起こった」だけを習うより，「世界で〇〇が起こったので日本でも〇〇が 

   起こった」とつながりを持ったほうが理解がより深まると思うから。 

  47）日本の出来事と外国の出来事は互いに影響し合っていることが多かったりするし，どち 

   らも学ぶことで分かりやすいところもあるから。 

  48）日本史だけではなく，日本史を学ぶことによって，日本と世界とのつながりを発見する 

   ことができ，将来どうあるべきかなど考えることができると思うから。 

  49）日本の事だけでなく世界の事も知った方がよいから 

  50）日本だけでなく世界を見ることでいろいろな視点から社会問題について解決につながっ 

   ていくと思うから世界史も大切だと思う。 

  51）日本の歴史には世界と関わっていることが多いし，良いことも悪いこともあった歴史を 

   知ることで現代の世界が日本の問題についても考えることができると思うから。 

  52）世界の動向に関連して日本の出来事が起きているから。日本の「なぜ」を理解する上で 

   世界史を学習。理解できていないと日本史を完全に理解することは難しいと思うから。 

  53）おそらく日本がもし本当にどこの国とも何もかかわっていなかったら今の日本はこんな 

   に発展してなかっただろうから，いつ，どうやって日本が今のようになっていったのかを 

   理解するため。 

  54）日本史と世界史は深く密接に関わっているし，日本史の教科書を読んでわかることもあ 

   るし，世界史の教科書を読んでわかることもあるから。 

  55）例えば，日本の歴史（日本史）である鎖国は，世界の歴史（世界史）が大航海時代にな 

   り，日本に来て布教などをしたから鎖国になったように，日本史と世界史を結びつけるこ 

   とは大切だと思う。 

  56）大人になってから，外国人ともしかしたら関わることになるかもしれないし，その時に 

   お互いの国のことを知っているとより仲が深まると思うから。 

  57）他国や自国の歴史を学ぶことで世界の情勢について関心を持つ機会が増え理解が深まっ 

   ていくのではないかと思うから。 

  58）昔の歴史を学んで過去の事件などをくりかえさないようにするために，あると思う。 

  59）自国の歴史だけでなく，世界のことをもっと知り，視野を広めていくことが大切だと思 

   います。 
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  60）日本の国だけではなく，世界にも目を向け学ぶことで知識がたくさん広がるし，知れて 

   良かったと思えることがあるかもしれないから。 

  61）世界での起こったことは，日本にも影響をおよぼすことが多く，日本史を学ぶことにつ 

   いて大切だと思う。 

  62）今の時代は国際社会であるため他の他とのつながりを勉強するべきだと思います。また， 

   昔のあやまちを再度おこなわないためにも 

  63）昔の日本や世界を知ることでどのようなつながりがあってどのような問題があるかが詳 

   しく理解できる。 

  64）昔の人々の暮らし，知識などを理解すれば，現代でも役に立つかもしれないし，かつて 

   犯した失態を知ればもう二度としないという努力をするだろうから。 

  65）世界で大きな事件が起こっていた時，日本はどうなっていたか，その事件で日本にはど 

   のような影響があったかというふうに学んだほうがしっかり歴史を理解できると思うから。 

  66）日本だけのことを学んでも大切なのは大切だが，世界と比べてみないとわからないこと 

   もあるから両方学ぶことの方が大切だと思う。 

  67）日本だけでは歴史は成立していなくて，他の国があるからいろいろな関わりとかがあっ 

   て歴史が成り立っているから。 

  68）日本で何が起こっていたか，日本で何かが起きている時に世界では何が起こっていたか 

   を学んで知ることで，今何が起きているかを知ることができるから。 

  69）日本と世界には昔どのような関わりがあったのか今と昔を比べたりするため。日本と世 

   界の歴史を比べたりするため。 

  70）世界の動きに日本など様々な国はとても影響されているため，世界の歴史や動きなどを 

   学習する事は大切！なのかもしれない…。 

  71）日本で物事がおこっているとき世界ではなにがおきているのか，どんなふうに違うのか 

   などを関連づけて学ぶことができるから 

  72）その方が流れがわかってより理解できるから。日本史と世界史を学ぶことで今までの出 

   来事を知ることができて常識的にわかるようになるから。 

  73）自国の歴史を学んでこれからの社会に役立てていき，それだけでなく，世界史で世界全 

   体のことを知っていかないとこれから大変だと思うから。 

  74）世界史を学ぶことによって日本史の理解を深めることができるし，日本史を学ぶことに 

   よって世界史を学ぶことができるから。 

  75）自国で起こった事件や政策は必ずどこかの国で起こったことや事の発端がどこかがわか 

   る 

  76）グローバル化が進んでいる今の世界で，他国とのつながりを一から知っていると，物事 

   に対する考え方が広がるから。 

 

  ＜否定的回答＞ 

  77）大切であるという全定で文章を書けってゆうのがよくわからない。自分は日本史と世界 

   史のつながりを大切だと思わないから，なぜと聞かれても答えられない。 

  78）覚えやすいから？…私は過去も振り返らない！４７都道府県言えたらもう社会やらなく 

   ていいと思う。ちなみに私は言えません★ 

 

 

 


